

世界文学大师的烟斗情怀

■ 东南

林语堂是一个热爱烟和烟斗的人。手里托着烟斗，脸上带着平和的微笑，这是他生活的真实写照。在他看来，烟斗是一种生活方式，一种精神享受，更是一门人生哲学。一个男人只有达到一定境界，才能握好自己的烟斗。

烟斗与文学

林语堂对烟和烟斗的论述，最具影响和代表性的要数《生活的艺术》一书。其中《烟和香》一节中，他这样写道：“口含烟斗者是最合我意的人，这种人比较和蔼、较为恳切、较为坦白，又大都善于谈天。我总觉得我和这般人能彼此结交相亲。”他还说：“口含烟斗的人都是快乐的，而快乐终是一切道德效能中之最大者。”

语堂先生称得上是中国最懂得享受生活和品味艺术的顶尖人物了，他融合了东西方思想和文化的精髓，并将其发挥到了极致。他曾经戒过烟，但在忍受了3个星期的痛苦煎熬后，毅然决然地放弃了，从此不再

压抑本性，尽情享受烟草的乐趣。在他看来，“作者必精力美满，意到神飞，胸襟豁达，抒发豁流，方有好文出现。读书亦必有会神会意，胸中三天室碍，神游其间，方算是读，此种心境，不吸烟岂可办到？”

据说，语堂先生在创作时，总是手拿烟斗，口吐烟云，室内烟雾缭绕，思绪自由流畅，下笔犹如神助。长篇小说《京华烟云》就是这样产生的，此书本是英文写就，语堂先生的知己将其译为“京华烟云”，单看“烟云”二字，已深得先生本意。可叹，世间万物变化无常，终如烟云，化为乌有；所幸，先生之文，先生之风，山高水长！

生活与享受

语堂先生喜爱抽烟和收藏各式各样的烟斗，其中一些是亲朋好友赠送的，但大多都是他自己从世界各地收集来的。他视烟斗为生活的一部分，每当心情不好时，就用软布细心地擦拭他的烟斗，而情绪也很快回归平和。

他曾收藏了一个虬龙烟斗，关于这个烟斗有着这样的故事。语堂先生有一次外出采



风时，差点被一根枯萎的树根绊倒，这树根表面长满了奇形怪状的疙瘩，外形像一条飞腾的虬龙。他找村民借来锄头，将树根挖出，又请木匠把它做成了一个造型奇特的烟斗。